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TITULNÍ STRANA -  FOTO:
Pavel Patočka

O MÍRNÉ KOZE A ŠKODOLIBÉ OPICI
Moudrý Buddha prý kdysi uspořádal velkou hostinu, na kterou pozval zá

stupce zvířecího světa, aby zdůraznil jednotu a rovnost všech bytostí. Po po
zření slavnostní krmě se Buddha rozhodl všechna zvířata po zásluze odměnit.
Dlouho si hostitel lámal hlavu, jak hodovníky obdarovat. Nakonec se rozhodl 
každému hostu svěřit vládu nad jedním rokem.

Takto tradice popisuje vznik čínského horoskopu, podle nějž otěže nad svě
tem pro rok 2015 přebírá koza. Tato skutečnost by nám mohla v lít trochu op
tim ismu do žil. Koza je  prý citlivá, pokojná a mírumilovná. Jaký to  rozdíl oproti 
opici, která nám vládla dosud. Ta je  naopak prchlivá, škodolibá a má vášnivé, ba 
přímo žhavé srdce. Taky to  na tom  světě loni podle toho vypadalo, chtělo by se 
na začátku nového roku dodat.

Je zajímavé, že Buddha nepozval na svoji hostinu žádnou rybu. Pro nás, lov
ce šupinatých tvorů, je možná trochu škoda, že tu nemáme rok ryby, ale nakonec, když o tom  tak přemýšlím, 
udělal asi jen  dobře. Ryba je  krásná, ale příliš bezbranná a navíc němá, takže se nedokáže ozvat, když se páchají 
různá zvěrstva. A že by bylo potřeba křičet! My lidé máme to tiž  o jednotě a rovnosti poněkud jiné  představy, 
než jaké měl či má moudrý Buddha. Navíc moc rádi jím e rybí maso. Tak rádi, že pro jeho získání jdeme doslova 
a do písmene přes mrtvoly. Výsledek je  nabíledni: vytěžená, zpustošená moře a oceány, mrtvá jezera a řeky, 
mnoho kriticky ohrožených nebo dokonce již  vyhynulých druhů. A náš český rybníček? Zkuste se přijít podívat, 
když tam na podzim vysazují kapry! Škoda slov...

Naštěstí stejně jako je v  lidské přirozenosti ničit a drancovat, je  v ní snad i jakási záklopka, schopnost prozření 
ve chvíli, kdy už opravdu teče do bot. A tak jako princ Gautama dospěl jednoho dne v klidném hájku s průzračnou 
řekou к  poznání a stal se probuzeným -  tedy Buddhou, dokážou i moderní lidé čas od času svůj vlastní osobní 
prospěch podřídit vyššímu, řekněme nadosobního zájmu.

Podobný pocit prozření„za pět minut dvanáct" se mě zmocnil před pár lety z toho, jak jsme se jako rybářská 
veřejnost postavili к zoufalé situaci Lipenské přehrady, která se díky rybářskému tlaku a nekontrolovatelnému 
pytlačení změnila doslova v mrtvou vodu (však už jsme o tom to problému psali v Českém rybáři mnohokrát). 
Tváří v tvář této apokalypse byla přijata relativně přísná opatření významně redukující lov zejména dravých ryb 
a výsledek se prakticky z roku na rok dostavil. Začal jsem na přehradu opětjezdit a s radostí pozoroval lipenského 
pacienta, jak se začíná pozvolna, ale zjevné uzdravovat. Asi bláhové jsem se domníval, že ani škodolibá opice ne
může na procesu jeho rekonvalescence nic změnit. Ale ouha, v průběhu opičího roku jsem se dozvěděl, že se ob
jevují snahy vrátit vše do starých „pořádků”. Argumentuje se prý tím, že přijatá opatření jsou stejně к  ničemu (byl 
se někdo z dotyčných, kdo je  schopen takovou trapnost prohlásit, na Lipně v posledních letech aspoň podívat?) 
a že se tím  trestají jenom slušní rybáři (tak nevím, jestli je  pro slušného rybáře větším trestem nesmět si nahodit 
nástražní rybku, anebo mrtvá voda, kde onu rybku stejně nemá co vzít). Návrh otevřít znovu přehradu masachti- 
vým hordám nájezdníků sice loni ještě neprošel, má prý však stále větší podporu a letos by mél být znovu na stole.

Со к tomu dodat? Snad už vážně nezbývá nic jiného, než začít věřit tomu, že citlivá a pokojná koza zaseje 
do srdcí lidí klid, rozum a rozvahu, a že se tedy s podobnými zhůvěřilostmi v letošním roce nesetkáme.

Bohužel však už slyším odcházející opici, jak se za mými zády tom uto nemístnému idealismu škodolibě vysmívá.

Tomáš Lotocki
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